

CONTRIBUȚII LA ISTORIA ÎNVĂȚĂMÂNTULUI DÂMBOVIȚEAN. REVIZORII ȘCOLARI ÎN PERIOADA 1900-1918

FLORICA DEFTU

Continuând tradiția pedagogică de îndrumare și control în județul nostru¹, trebuie să spunem că, revizorii ca și învățătorii „au ținut trează în viața satelor, flacăra cunoașterii pentru ridicarea poporului la un grad de cultură dorit de toți înaintașii noștri luminați“.²

Încă de la începutul secolului nostru legiuitorii continuă să mențină separarea școlilor elementare în urbană și rurală, „limitând procesul de deplasare a tineretului de la sat la oraș și restrângerea învățământului mediu cu caracter teoretic în favoarea școlilor profesionale“³ și primare superioare cu orientare practică, îndeosebi casnică și agricolă conform legii lui Haret din anul 1900 și cele următoare până în 1910 aveau în vedere ca „elevul să primească în școală pe lângă noțiunile de cultură generală și cunoștințe practice aplicate“ la agricultură prin înființarea grădinilor școlare, ateliere de industrie casnică și lucrului manual diferențiat pentru băieți și fete.

Pentru a-i atrage pe copii la școală, chiar și pe cei care locuiau mai departe, în lege se propune, „înființarea de cantine școlare“, așa cum o să întâlnim într-o serie de comune ale județului nostru, iar pentru copiii buni și săraci, recomanda „să fie ajutați cu cărți, haine și alte mijloace“⁴, bine venite.

O serie de principii au fost identificate de-a lungul timpului cu propria gândire pedagogică a *Ministrului Spiru Haret* și care se referă la: *unitatea culturală a neamului și a egalității tuturor straturilor sociale, educația patriotică*, cea dintâi datorie a școlii în formarea de buni cetățeni; *principiul educației realiste și practice, a activității extrașcolare*, cu tradiții în învățământul nostru. Cerculile culturale, biblioteci populare și banca școlară, școala de adulți, ca și revistele și publicațiile

învățământului de popularizare a experienței valoroase în domeniu, sunt menite să fie exemplu și stimulent, mai ales pentru țărani și familiile acestora.

Activitățile extrașcolare au prins rădăcini și în județul nostru în rândul învățătorilor harnici și cu chemare pentru școală, ridicând prestigiul învățământului în general și a ideilor haretiste în special.

Exemplul școlii elementare de meserii și olărit, înființată în 1904 de la Mănești este concludent; ca și participarea școlilor primare din Mărcești și Răciu la „Expoziția județeană cu produsele școlilor de meserii” din 1907 la Târgoviște. Mai târziu în 1911 se înființează atelierul de industrie casnică la Pietroșița.

În ceea ce privește starea școlilor și a învățământului în județul Dâmbovița în perioada 1900-1918, documentele acelor vremi reliefează tristele realități ale clădirilor și ale mobilierului școlar, degradate și impropii pentru învățământ, constatări semnalate în condicile de inspecții ale revizorilor, C.D. Condurățeanu, C. Alessandrescu, Gh. Cherciu, N.Gr. Theodoriu, N. Tebeică, N. Bărbulescu, cei mai prezenți în viața școlilor sătești, dar și în cele din orașul Târgoviște.

Revizorii școlari în deplasările lor în județ urmăreau nu numai starea școlilor, a bazei materiale didactice, modeste, în unele locuri chiar primitivă, ci mai ales procesul de predare și învățare a elevilor – frecvența acestora, dar și perfecționarea continuă a învățătorilor, ca și activitatea practică și agricolă în școli, în grădinile, sau loturile acestora, pretinzând mai mult de la învățătorii inspecțați.

Astfel în 1912, revizorul N.Gr. Theodoriu, recomanda celor doi învățători, D. Mateescu și I. Popescu, de la școala din Aninoasa, „să folosească mai mult exercițiul liber și materialele intuitive existente pentru a se trece mai ușor de la calculul pe bază de bețișoare, la semnele matematice, mai grele”⁵. Frecvența la această școală era mulțumitoare. La clasele I-IV, veneau destul de mulți elevi, ceea ce făcea ca spațiul să fie insuficient, în clădirea existentă și așa necorespunzătoare”⁶. Cu toate acestea, pregătirea elevilor era făcută de învățători cu experiență pedagogică, conștienți, am spune astăzi de menirea lor profesională, demnă de laudă. Este cazul învățătorului D. Mateescu, vechi slujitor al școlii, apreciat de superiorii săi pentru priceperea de a-i învăța pe elevi „să citească cu înlesnire, să răspundă gândit la întrebările puse, dezvoltându-le acestora mai ales, înțelegerea și judecata”⁷. Deși le aprecia pregătirea și eforturile învățătorilor, totuși revizorii care au fost la școala din Aninoasa, Gh. Cherciu, C. Alessandrescu, le cerea „să facă mai multe exerciții cu elevii, pe baza materialului intuitiv ce se afla

la îndemâna copiilor, trecând astfel treptat, spre calculul matematic, teoretic și mai abstract“.⁸

La 17 aprilie 1901, *revizorul C. Alexandrescu*, vizitează școala din *Cândești*, despre care scria că „activitatea nu merge prea bine, elevii n-au cunoștințe temeinice, deoarece s-au perindat prea mulți suplinitori și numai prin conștiinciozitatea și pregătirea temeinică a *învățătorului Matei Vlădeanu*, care folosind metode active, i-a atras pe elevi spre cunoașterea adevărată, antrenând întreaga clasă la lecții „elevii știu să citească și să scrie corect, să judece și să calculeze cu pricepere“⁹, nota *revizorul*. Dar nu era de acord cu faptul, că deși era un fost normalist, (întotdeauna scriau toți *revizorii* cu mândrie acest lucru), nu introdusese, lucrul manual și nici practica agricolă, obligații ce decurgeau din programa analitică.

„Localul este mediocru“, nota *revizorul Cherciu*, „cu mobilier vechi și nesistematic“,¹⁰ aflat la un loc cu Primăria comunei *Cândești*, situație menținută până în 1910 când se încheie lucrările începute la noua clădire cu 4 ani în urmă. *Revizorii* veniți aici, la 2-3 luni pe an, *C.D. Condurățeanu, N.Gr. Theodorescu și N. Bărbulescu* apreciau fie perseverența și seriozitatea cu care studiau manualele noi, apărute ca în cazul gramaticii a unui alt ilustru profesor și inspector, *Gh.N. Costescu*, sau revistele Asociației *Învățătorilor și Îndrumările pentru Învățământul Primar*, sau manualul de geografie al lui *D.P. Condurățeanu*, sau *C. Alessandrescu* solicitate cu insistență de *învățătorii județului* și care le foloseau nu numai la predarea localităților, dar și pentru propria lor pregătire la examenele de grade didactice.

Frecvența elevilor era foarte slabă, dacă notăm că într-o perioadă de 17 ani, *la școala din Cândești*, prezența copiilor oscila în jurul cifrei de 44 cei mai mulți erau la clasele mici, iar la clasa a V-a, doar 7-9 elevi, din 14 înscriși, fiind reținuți de părinții lor la treburile câmpului sau cele gospodărești.

Școala din Dragomirești cu local bun, spațiu suficient pentru cei 43 de elevi prezenți în 1904. Aceștia erau în grija a doi *învățători*, tată și fiu, normaliști, *D. Rădulescu*, diriginte și unui din fii, *Alex. Rădulescu* din 1910 și peste 4 ani, vine și celălalt fiu, *Nicolae*. În general erau apreciați de mai toți *revizorii* veniți în școala *Dragomirești*. *Dl. C. Alessandrescu* sublinia „metodele logice, cu întrebări dirijate ale *învățătorului Alex. Rădulescu*, pentru ca elevii înțelegându-le corect să dea și răspunsuri la fel de corecte“.¹¹

Revizorul Gh. Cherciu, în 1903 aprecia la *învățătorul D. Rădulescu*, că elevii știu să citească curgător și inteligent, înțelegând conținutul, dau răspunsuri corespunzătoare“,¹² scria el în 1904, cerându-i totuși să acorde atenție „rezolvării

de mici probleme, din viața de toate zilele și imediată a copiilor“,¹³ pentru a fi mai ușor înțelese de aceștia. Iar *revizorul N. Bărbulescu*, cerea ambilor frați Rădulescu, absolvenți ai școlii normale din Târgoviște să ia măsuri urgente pentru a aduce copiii la școală, care în 1915 erau îngrozitor de puțini. În acest an venise la școală doar cei din clasa a I-a, 14, iar la toate celelalte clase, a II-a până a V-a, nu venise nici unul din copiii înscriși deși controlați cu alte ocazii, constatase că, „dezlegau corect problemele, iar gândurile exprimate le notau cu rapiditate în caietele lor“. ¹⁴ Remarcau cu plăcere că după aproape 10 ani, în școala din Dragomirești se fac împlētituri din răchită, ce le făceau la lucrul manual cu elevii. De asemeni se aprecia și buna pregătire a absolvenților cls. a V. a care în 1915 au promovat în totalitate examenul de absolvire cu note bune; 7 băieți și 3 fete, un mare progres în numărul de participare a fetelor la examen.

Școala din *comuna Lazuri* este inspectată de *revizorul C.D. Condurățeanu*, care semnaleză un progres în pregătirea elevilor, îi recomandă învățătorului, *I. Popescu*, vechi normalist „să dea mai multă atenție scrisului și corectării caietelor elevilor, să reintroducă lucrul manual, mai ales că în anii din urmă a fost printre puținele școli care au fost premiate la nivel de județ pentru produsele din rafie și pai realizate de către elevi.

Revizorul Gh. Cherciu inspectează școala din Lazuri, la 15 oct. 1902 și în 1908 cu aceleași recomandări: „să se clădească un nou local, cu mobilier corespunzător experienței de 1/2 de veac de școală, românească, în județ“. ¹⁵ Se aprecia pregătirea serioasă a elevilor concretizată în modul de lucru al acestora, care „cunosc părțile de cuvânt și despărțirea în propoziții, calculează cu înlesnire la matematică; cei mari își dau seamă de cele învățate la istorie și geografie, deși vorbesc, încet dând impresia de nesiguranță“. ¹⁶ Bunele rezultate obținute, *revizorul Cherciu* le puna pe seama informațiilor serioase pe care învățătorul *I. Popescu* le avea din revistele de pedagogie și de specialitate“¹⁷, la care erau abonați și le citeau cu regularitate.

Învățătorul I. Popescu era apreciat pentru modul pedagogic, intuitiv folosit în predare, de exemplu, literele „O“ și „U“. „După ce le-a scris pe tablă și le-a desenat, le-a arătat un ou, pe care l-a explicat cu ajutorul elevilor, desenându-l pe tablă, a unit cele două litere în cuvântul „OU“, scriindu-l și copiii pe caietele lor“. ¹⁸ Învățătorul *I. Popescu*, de la școala din Lazuri era apreciat și pentru premiul județean primit în anul școlar 1911-1912 pentru produsele realizate cu elevii la lucrul manual.

La 22 septembrie 1915, în vizita *revizorului N. Tebeică* la Școala din Lazuri

se nota baza materială cu satisfacție și despre „localul nou construit, cu 2 săli de clasă, conform planului Casei Școalelor, cu mobilier bun și sistematic, curat, cu spațiu suficient pentru cei 55 de elevi prezenți din cei 86 înscriși”,¹⁹ care vin bucuroși și bine pregătiți la ore, într-un local modern de epocă.

Școala din comuna Râul-Alb a fost închisă 36 de zile, între 1 septembrie-6 noiembrie 1900, pentru că învățătorul, N.Seitan, titular, normalist numit ca director nu s-a prezentat la post, înlocuindu-l *d-ra Elena Nuțulescu*, venită prin transfer de la școala din Cărbunești, Prahova, dar care nu a stat decât 2 ani.

Revizorul *Cherciu* aprecia, eforturile învățătoarei suplinitoare *Nuțulescu* de a recupera materia pierdută până acum ca și siguranța în predare și atașamentul față de copii. După plecarea învățătoarei, un altu îi ia locul, *Ilie Popescu*, (constat că 3/4 din învățătorii de la sate purtau numele de *Popescu*). Și acest învățător devenit și dirigintele școlii din Râul-Alb era apreciat „pentru modul corect și frumos de a citi al copiilor, în calcularea cu siguranță a diferitelor exerciții și comportamentul civilizată și serios al acestora la clasă”.²⁰ Revizorul *Cherciu* îi mulțumea tânărului învățător, care de curând venit a introdus în orar lucrul manual, cerință din programa analitică, neglijată multă vreme de cei mai mulți din învățătorii satelor județului și semnalată cu amărăciune de revizori în controalele făcute.

În 1908 școala din Râul-Alb avea 2 învățători de ispravă, ambii normaliști; alături de mai vechiul de acum învățător, *I. Popescu se afla și Alecu Cioran*, definitiv, apreciat și el pentru că „elevii calculează repede, citesc cu ușurință, dându-și seama de cele citite, ca niște elevi vioi și deștepți ce erau, răspunzând cu claritate și curaj”²¹ la întrebările puse de învățător.

Totuși revizorul *N. Tebeică* în 1909 nu era pe deplin mulțumit de prezența elevilor foarte slabă. Din cei 125 înscriși erau prezenți doar 73, repartizați pe clase astfel: la clasa I-a nu veniseră nici unu; la cls. a II-a din 30 înscriși, erau doar 20; la cls. a III-a 21 din 38; la cls. a IV-a 19 din 27, iar la cls. a V-a din 31 înscriși erau prezenți la 13 mai, 1909, doar 13 prezenți. La examenul de absolvire, deși „pregătirea elevilor era relativ bună”²² totuși la 15 iunie același an, din cei 27 elevi înscriși în cls. a V-a frecventase doar 8, iar la examen au venit 24, promovând 19 și 5 au rămas repetenți.

În anul 1914 alt revizor este prezent în școala din Râul-Alb, anume, *N. Bărbulescu*, care făcea primele notări pozitive în ce privește localul recent construit, cu mobilier nou cerut de școala tip „Haret”, care după 1910 începuse să-și facă prezența în peisajul școlar dâmbovițean. De asemeni aprecia la cei 2 învățători,

Ilie Popescu și Alecu Cioran, faptul că la lucrul manual confecționau obiecte și material didactic în miniatură, folosite cu mândrie la ore.

Școala din Săteni-Doicești, redeschisă în septembrie 1901 în clădirea pusă la dispoziție de către *deputatul N. Cosăcescu*, care oferă și bani și lemne pentru foc. *Revizorul C. Alessandrescu* recomanda primarului „să repare soba, să aducă lemnele pentru iarnă, un dulap pentru păstrarea arhivei, a zestrei didactice și chiar pentru biblioteca populară”.²³ Fiind la început, într-o școală improvizată, același revizor recomanda învățătorului normalist, suplinitor *Matei Georgescu* să se ocupe cu seriozitate de școală „pregătind elevii la abecedar și calculul mental”,²⁴ îndrumări date și de revizorii, *C. Alessandrescu și C.D. Alexandrescu*, veniți unul după altul la o școală cu problemele de existență. La 3 ani de la deschiderea școlii, totuși revizorul *Cherciu*, aprecia efortul învățătorului *Matei Georgescu* „de a fi obișnuit elevii cu disciplina și atenția”.²⁵ Fluctuația mare de elevi care se semnala la școală, determinată și de dese schimbări de cadre didactice, școala din cătunul Săteni, trece din 1906, la școala de centru Săteni-Doicești. Din 1903, apare învățătorul *Gh. Niculescu*, după care din 1906, în condica de prezență semna acum în 1908, învățătoarea *Ortansa Martin*, în perioada căreia veneau cei mai puțini copii la școală, aproape jumătate din cei înscriși. Cu toate acestea, revizorul *C.D. Condurățeanu* era mulțumit de faptul că învățătoarea *Martin*, deși tânără era apropiată de elevii pe care îi învăța cu plăcere la ore și la lucrul manual unde îi învăța pe fete în taină împletituri din paie foarte apreciate de săteni, iar pe băieți învățătorul *Niculescu* îi învăța să confecționeze obiecte din lemn pentru ușile clădirii școlii.

Din anul 1906-1907 dirigințe era d-ra *Seva Paraschivescu* care deși avea doar 4 clase liceale, totuși, „metodele folosite o apropiau de copii ajutându-i să înțeleagă lecțiile mai bine, să lichideze rămănerile în urmă”,²⁷ din cauza deselor schimbări de învățători într-o perioadă scurtă de timp. Asistați la oră de revizorul *C.D. Condurățeanu* aprecia la scris după dictare cu propozițiile pe care copii le-au notat, sunt corect și caligrafic scrise; iar la matematică constată că, „elevii socotesc cu ușurință și îndemănare”,²⁸ stimulați de învățătoarea care lucrează cu plăcere și pricepere.

Din 1908, apare alt învățător normalist, *I. Ioniță*, asistat de revizorul *Cherciu* la clasa a I-a și II-a, cu care ocazie constată că „materia este predată metodic conform programei analitice, inițind foarte bine elevii, care au deja cunoștințe suficiente. Școala avea în 1908 local nou și mobilier la fel, cu alte condiții de lucru mai stimulative și pentru copii și pentru învățător.

Din anul 1910 mai apare alt învățător (la postul d-lui Ioniță care îmbolnăvinduse, v-a muri între timp) și a nume *Gh. Nicolescu*, apreciat de revizorul *Gh. Cherciu* „pentru modul în care reușește să transmită informațiile copiilor“, chiar dacă era obligat să predea la clase simultane, recomandându-i „să nu se mai plimbe prin clasă, pentru a nu-i deruta pe cei care se ocupă cu alte activități“²⁹ în cadrul lecțiilor independente.

Un alt revizor care semnează în registrele de inspecție ale școlii de la centru, *Doicești*, a fost *N.Gr. Theodoriu* venit în 1912, care asistă la ora de istorie la cls. a IV-a și scris-citit și socotit la cls. a I-a unde preda învățătorul *D. Mateescu*. Cu această ocazie revizorul constată că „cei mici nu se prea descurcă la propoziții, recomandându-i să insiste mai mult asupra acestei situații“.³⁰ Iar din 1914 timp de 3 ani revizorul *N. Tebeică*, prezent în școala *Doicești*, felicita dirigintele același *D. Mateescu*, ca bun gospodar și pedagog valoros ce era „cu grijă față de copii și de zestrea didactică, într-un local nou tip „Haret“. Copiii „au cunoștințe clare, suficiente, pentru vârsta lor, citesc bine, se exprimă corect“.³¹

Examenul de absolvire la centru *Săteni-Doicești* din 11-15 iunie 1916, la care participă și școlile din *Aninoasa*, *Dolani*, *Glodeni* și *Lăculețe*, a prezentat în concluzie că „prin cele 4 calificative de f. bine și 2 de mediocru, elevii au fost foarte bine pregătiți“.³² Subiectele au fost acceptabile; la lb. română „o compunere, „De ce îmi place satul meu?; iar la aritmetică cu subiectul: „Să afle suprafața unui dreptunghi“.

Dirigintele școlii din *Doicești* din 1916, în locul lui *D. Mateescu* se afla profesorul *Ioan Negoescu*, viitorul revizor și președintele Casei Școalelor, cel care „la 100 de ani de învățământ târgoviștean“ a scris lucrarea de sinteză: „Istoria Școalelor din *Târgoviște*“ apărută în 1933.

La 21 noiembrie 1903 școala din comuna *Teiș* este vizitată de *Gh. Cherciu*, revizor, care împreună cu inginerul șef al județului se ocupau, pentru stabilirea locului de amplasare a noii clădiri, terminată în 1906. În primii 3 ani ai secolului XX funcționează suplinitorul *C. Arambose* apreciat de revizor pentru procedeele corecte în predarea lecțiilor. Din 1906 timp de 2 ani, este învățător, normalistul, *I. Ghișescu*, viitor revizor, un bun pedagog și gospodar destoinic, exemplu pentru mulți colegi și pentru consătenii lui, care îl invidiau pentru realizările obținute la școală și în gospodăria personală.

„Crescător de vite, pomicultor și sericicultor priceput, cu o familie numeroasă și mijloace materiale restrânse, se achita și la școală de obligațiile de învățător și

diriginte“,³³ scria revizorul *C.D. Condurățeanu*, venit să rezolve reclamațiile împotriva învățătorului *I. Ghițescu*, dovedite de fiecare dată neîntemeiate. „Lucra cu elevii grădina și câmpul experimental al școlii, la ore se prezenta strălucit“.³⁴ Este felicitat de revizorul *C.D. Condurățeanu* (foarte exigent de fapt), dar și pentru realizările deosebite obținute de învățător și pentru premiul 1 pe județ, luat la lucrul manual. Probabil că și acestea explică invidia celor răi din comună.

După plecarea sa ca revizor la județ din 1908 și până în anul 1914 în școala din Teiș s-au perindat mai mulți suplinitori, care n-au construit învățătura pe baza existentă, ci s-a pierdut și ce brumă de cunoaștere mai exista deja. „Deși se luase premiu pe județ pentru activitățile practice acum nici lucrul manual și nici la grădina de zarzavat nu se mai făcea nimic; și copiii veneau puțini la școală, doar 65 din 108 înscriși“.³⁵

După 1914-1916 dirigintele școlii din Teiș era învățătorul definitiv, normalistul *G. Nicolescu*, care funcționa în școala nouă și bună construită după planul tip al Casei Școalelor, cu mobilier corespunzător, „dar dese schimbări de învățători a făcut din aceasta o clădire ce pare părăsită cu geamuri sparte, cu multă nevoie de curățenie și de prezența elevilor“,³⁶ care în 1916, erau la clasa a I-a, doar 8 din 44 înscriși; la cls. a II-a veneau 5 din 16 înscriși și aceștia „erau murdari și neîngrijiți“,³⁶ cum nota cu multă revoltă revizorul *N. Tebeică*. Preotul *Bădulescu*, suplinitorul învățătorului *G. Nicolaescu* „nu numai că n-a lichidat lipsurile din pregătirea copiilor, dar nici n-a mai dat prin școală, deși îl suplinea“.³⁷ Din 1917 învățătoarea suplinitoare *Filofteia Ieremia* despre care revizorul *Tebeică* spunea că „are mult de lucrat cu sufletul și dragoste față de copii pentru a-i duce la nivelul cerut de programă“,³⁸ ceea ce s-a și dovedit ulterior.

Școala din comuna *Viforâta* este și ea vizitată de mai multe ori și de mai mulți revizori. Primul venit chiar din 1901 a fost *C. Alessandrescu* cu care ocazie mulțumește învățătorului *I. Cosăchescu* pentru „modul cum își îndeplinește datoria, predând mai pe înțelesul copiilor și mai aproiați de aceștia“,³⁹ învățându-i să confecționeze pălării de paie și alte produse foarte apreciate.

Creșterea numărului de elevi făcea impropriu spațiul școlar pentru cei 173 prezenți în 1903, situație semnalată și de revizorii *C.D. Condurățeanu* și *Gh. Cherciu* în 1906 și 1908, când împreună cu inginerul șef al județului căutau terenul de construire a noului local, care devine realitate de-abia în 1912. Un local cu 2 săli de clasă, cu mobilier nou, alături de cel vechi. Prezența copiilor este mai bună îndrumați de al doilea învățător *C. Pantelimon*, care funcționează până în 1915 când vine o

învățătoare nouă *Victoria Mihăilescu*. Revizorul *N.Gr. Theodoriu* îi aprecia pe amândoi învățătorii „pentru modul de lucru cu elevii formați să dea răspunsuri corecte și la gramatică (un obiect destul de greu)“,⁴⁰ de către învățătorul Pantelimon sau în cazul învățătoarei *V. Mihăilescu* apreciată de *revizorul Tebeică* „pentru efortul de a înlătura lipsurile din pregătirea elevilor“.⁴¹ Cu timpul „greutatea în exprimare și dificultatea în gândirea elevilor“⁴² se risipesc devenind tot mai mult interesați de învățatură.

Anul școlar 1916-1917 începe târziu la 1 noiembrie funcționând doar 2 săptămâni, când din cauza bombardamentului se întrerupe până la 23 februarie 1917 când sub ocupație germană continuă cursurile fără a avea vacanță de vară până la 18 octombrie, recuperând materia pierdută în acest timp. Venind în control, același revizor *N. Tebeică* era mulțumit că orele se desfășurau în clădire nouă, cu mobilier și material didactic corespunzător, iar pregătirea elevilor se făcea pe măsura condițiilor existente și a conștiințozității învățătorilor.

În concluzie se poate spune că toate aceste amintiri mai mult sau mai puțin plăcute, despre greutățile și lipsurile acelor vremi, totuși nu putem să nu recunoaștem, că școala din totdeauna a fost primul și cel mai important loc organizat de instrucție, unde copilul ignorant, timid și neajutorat al primilor ani pleacă din școală mai luminat și bogat sufletește, mai sigur pe sine, pregătit pentru el, pentru familie și societate, rol apreciat de veacuri de beneficiarii ei.

NOTE

1. Florica Deftu, *Figuri luminoase ale învățământului dâmbovițean*; *P.D. Condurățeanu și C. Alessandrescu*, în revista *Valachica*, nr. 14, Târgoviște, 1994, p. 79-87.
2. V.A. Urechea, *Istoria Școalelor, 1800-1864*, Buc., 1892, tom II, p. 3.
3. *Istoria învățământului din România*, vol. II, Ed. didactică și pedagogică R.A. Buc., 1993, p. 38.
4. *Ibidem*.
5. Arhivele Naționale, Filiala județului Dâmbovița, Fond Inspectoratul Școlar, dos. 5/1901, f. 116, Aninoasa.
6. *Ibidem*.
7. *Ibidem*.
8. *Ibidem*, f. 3.
9. *Ibidem*.

10. *Ibidem.*
11. *Idem*, dos. 22/1919, f. 2, Dragodănești.
12. *Ibidem.*
13. *Ibidem.*
14. *Ibidem.*
15. *Idem*, dos. 12/1901, f. 2, Lazuri.
16. *Ibidem.*
17. *Idem*, f. 5.
18. *Ibidem.*
19. *Ibidem.*
20. *Idem*, dos. 9/1901, f. 17 Râul-Alb.
21. *Ibidem.*
22. *Ibidem.*
23. *Idem*, dos. 14/1901, f. 15, Săteni-Doicești.
24. *Ibidem.*
25. *Ibidem.*
26. *Ibidem.*
27. *Ibidem.*
28. *Idem*, f. 30.
29. *Ibidem.*
30. *Ibidem.*
31. *Idem*, f. 36.
32. *Ibidem.*
33. *Idem*, dos. 16/1904, f. 3, Teiș.
34. *Ibidem.*
35. *Ibidem.*
36. *Ibidem.*
37. *Ibidem.*
38. *Idem*, dos. 6/1901, f. 5, Viforâta.
39. *Ibidem.*
40. *Ibidem.*
41. *Idem*, f.10.
42. *Idem*, f. 15.

**DES CONTRIBUTIONS À L'HISTOIRE
DE L'ENSEIGNEMENT AU DÉPARTEMENT DÂMBOVIȚA.
LES INSPECTEURS DES ÉCOLES
DE LA PÉRIODE 1900-1918**

– Résumé –

L'auteur décrit une importante période de l'histoire de l'enseignement du département Dâmbovița, en suivant l'état matériel des écoles, l'instruction des élèves, les difficultés et les réalisations des maîtres d'école des villages. On décrit aussi l'activité des inspecteurs et leurs points de vue envers les constatations faites dans les écoles du département Dâmbovița pendant la période 1900-1918.

Cet article est seulement une partie d'une étude plus ample sur l'activité des inspecteurs D.P. Condurățeanu et C. Alessandrescu et aussi une analyse profonde sur l'enseignement des villes et des villages de notre département.

